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Auvergne/Massif-Central – Ce Département intervient au service de plus de 300 000 habitants, avec une économie portée notamment par l’industrie, le thermalisme, l’agriculture et le tourisme. Le Conseil Départemental joue un rôle central et majeur dans l’impulsion des politiques de cohésion et de solidarités, de cadre de vie, d’attractivité, d’éducation et de culture, … Porteur de projets structurants et 1er aménageur de son territoire, le Département s'engage chaque jour auprès de ses administrés pour améliorer la qualité du cadre de vie. Pour accompagner l’ensemble de ces projets, la fonction juridique est ainsi un levier stratégique, agissant comme un véritable service support de la Collectivité. Dans le cadre d’une réorganisation, la fonction juridique est repensée avec des objectifs renouvelés et un nouveau projet de service à porter. Pour cela, le Département crée une nouvelle direction et recherche son futur :
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Directeur des Affaires Juridiques (H/F)

Membre du Codir et sous l’autorité du DGA en charge des Ressources, vous pilotez la création d'une nouvelle Direction, fruit de la réunion de plusieurs fonctions : juridique, assemblées, assurances, patrimoine et documentation et vous animez une équipe de 10 agents en impulsant sens de la transversalité, du conseil et du pilotage. Vous garantissez la sécurité juridique des actions et des actes de la collectivité et vous apportez une assistance juridique aux services dans différents domaines : prévention des risques juridiques et des contentieux ; expertise juridique des dossiers complexes ainsi qu’en matière foncière ; procédures de cessions, d’acquisitions, d’enquêtes publiques et d’expropriations ; développement de projets transversaux ; sécurisation des assemblées. Vous êtes facilitateur et garant de la veille juridique, de la gestion des contrats d’assurance et de la documentation. Vous participez au rayonnement de la Direction et à l’impulsion et l’animation de plusieurs dossiers structurants, comme la mise en place d’une cartographie des risques juridiques, le pilotage et la sécurisation d’une stratégie d’optimisation foncière et patrimoniale, la sensibilisation des services opérationnels aux enjeux juridiques, …


De formation supérieure en droit public, vous justifiez d'une expérience réussie en collectivité comme Responsable de service Juridique ou dans des fonctions juridiques stratégiques. Solide en droit, vous savez partager et rendre cette fonction incontournable dans la collectivité. Sens du conseil, esprit de synthèse, intelligence relationnelle, capacités d’analyse et de propositions vous sont reconnus. Avec des qualités managériales avérées, vous appréciez également le travail en équipe avec un goût prononcé pour le pilotage et la transversalité.





Merci d’adresser votre candidature sous la référence 10C311 par mail contact@citea-consultants.fr  ou par voie postale à Citéa Consultants, Antoine Gimenez, 1, Cour du Havre CS 50101, 75008 Paris
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