
Offre d’emploi : Juriste ou Avocat Droit social ( H/F) - 2 à 3 Ans d'expérience

Le cabinet COGEP AVOCATS filiale du Groupe COGEP est un cabinet d'avocats d’envergure nationale, pluridisciplinaire, en pleine croissance.

L’équipe du Cabinet d’Orléans dédiée au droit social intervient dans des dossiers variés tant en conseil qu’en contentieux sur l’ensemble des aspects individuels et collectifs, pour une clientèle d’employeurs de toute taille. Elle est composée de juristes, d’avocats et de 3 associées.

Profil :
Titulaire d’un Master en droit social et éventuellement du CAPA, vous disposez idéalement d’au moins 2 à 3 années d’expérience en droit du travail et souhaitez vivre une nouvelle expérience dans un environnement stimulant où règne un esprit collaboratif.
En particulier, vous serez apprécié(e) pour votre rigueur, votre motivation, et vos qualités rédactionnelles.
Vous apprécierez une grande diversité dans les dossiers confiés (conseil, contentieux….) ce qui implique une autonomie dans votre organisation et une forte implication dans vos missions et dans la relation directe avec les clients.
Des échanges transparents et réguliers avec l’ensemble des membres du Cabinet et notamment les associées ce qui favorisent une montée en compétence.
Rémunérations et avantages
Vous percevrez une rémunération attractive qui variera en fonction de votre expérience.
Vous bénéficierez de conditions d’exercice respectueuses, avec une prise en compte de la conciliation vie privée / vie professionnelle (télétravail possible 1 journée par semaine).
À très vite !
Type d'emploi : CDI, Statut Cadre, en forfait annuel 218 jours
Rémunération : à négocier selon l’expérience
TR + mutuelle et prévoyance 100% employeur
NAO groupe + formations
Horaires : Du lundi au vendredi
Lieu du poste : Orléans 
