
52 avant Jésus Christ (ou – 52) : la redditon de Vercingétorix à Alésia

Quels documents utiliser avec les élèves ?

DOCUMENT 1

Le lendemain Vercingétorix convoque l'assemblée, et dit : "Qu'il n'a pas entrepris cette guerre pour ses intérêts personnels, mais pour la défense de la liberté commune ; que, puisqu'il fallait céder à la fortune, il s'offrait à ses compatriotes, leur laissant le choix d'apaiser les Romains par sa mort ou de le livrer vivant." On envoie à ce sujet des députés à César. Il ordonne qu'on lui apporte les armes, qu'on lui amène les chefs. Assis sur son tribunal, à la tête de son camp, il fait paraître devant lui les généraux ennemis. Vercingétorix est mis en son pouvoir ; les armes sont jetées à ses pieds.
Jules César, De la Guerre des Gaules, Livre VII (traduction du latin), Ier siècle av. J-C.

http://bcs.fltr.ucl.ac.be/caes/BGVII.html
« Repoussés deux fois et ayant perdu beaucoup de guerriers, les Gaulois débattent sur ce qui leur reste à faire. Vercingétorix convoque l’assemblée et dit qu’il n’a pas fait cette guerre pour son propre intérêt, mais pour défendre la liberté de tous ; il déclare que, puisqu’ils sont vaincus, il offre sa vie aux Gaulois qui, pour apaiser les Romains, peuvent le tuer ou le livrer comme prisonnier. On envoie une délégation à César. Il ordonne qu’on lui apporte les armes et qu’on lui amène les chefs. Assis devant son armée, il reçoit les généraux ennemis. On lui livre Vercingétorix, on jette les armes à ses pieds. »

D’après Jules César, La Guerre des Gaules, Ier siècle av. J-C.

Le Caellenec Sophie, Histoire-Géographie, CE2, Collection Magellan, Hatier, 2009, p. 54.

DOCUMENT 2

« Le noble cœur de Vercingétorix n’hésita pas : il résolut de se livrer lui-même. Alors, se parant pour son sacrifice héroïque comme pour une fête, Vercingétorix, revêtu de sa riche armure, monta sur son cheval de bataille. Il fit ouvrir les portes de la ville [d’Alésia] puis s’élança au galop jusqu’à la tente de César. Arrivé en face de son ennemi, il arrêta d’un coup son cheval, d’un bond saute à terre, jette aux pieds du vainqueur ses armes étincelantes d’or et, fièrement, sans un seul mot, attend immobile qu’on l’enchaîne. Vercingétorix avait un beau et noble visage ; sa taille superbe, son allure altière, sa jeunesse produisirent un moment d’émotion dans le camp de César. »

Giordano Bruno, Le Tour de France par deux enfants, 1877.

DOCUMENT 3
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VAINCU A ALESIA,VERCINCETORIX
VETTE SES ARMES AUX PIEDS

DE CESAR... OFF/CIELLEMENT,
LA GAULE EST VAINCUE...





DOCUMENT 4
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1)  Présentation synthétique des documents

2)  Analyse scientifique des documents

3)  Mise en relation du dossier documentaire avec les programmes d’enseignement (2008, 2012, 2014)

4)  Identification des qualités didactiques et pédagogiques des documents

5)  Lesquels utiliser dans une classe de cycle 3 ? Comment ?
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